

Noticias Nacionales.

Madrid 30 de agosto de 1874.

De *La Discusion*:

Por la importancia que tienen todas las declaraciones del célebre caudillo de la guerra civil de los siete años, reproducimos la siguiente carta dirigida a *El Gobierno* y que anoche inserta este colega:

«Wentworth 23 agosto 1874.

Señor director de *El Gobierno*.

Muy señor mío, ruego á V. se sirva insertar la adjunta carta en las columnas del ilustrado periódico que V. tan dignamente dirige.

Anticipa á V. las mas espresivas gracias, y tiene el gusto de ofrecerse de V. con la mas distinguida consideracion, cuyo afectísimo seguro servidor Q. B. S. M. —Manuel Homedes y Cabrera.»

«Wentworth 22 agosto 1874.

Excmo. Sr. D. Juan de Dios Polo y Muñoz de Velasco.

Mi querido Polo, justamente sorprendido me remites *El Cuartel Real* del 23 del próximo pasado julio, en que se insertan varios párrafos de una carta á que se atribuye muy elevado origen, y en la cual sobresalen las palabras «desgracia, extravío y perdón» con relacion á mi conducta.

Y digo se atribuye, porque he dudado de la autenticidad del citado fragmento, resistíame á creer que el augusto nieto de Carlos V, cuyas muestras de sincero cariño nos sería imposible olvidar, deseara envolver el decoro de mi nombre, único legado quizás que transmitiré á mi familia, bajo el peso de una gravísima inculpacion.

Bastaria sin duda al sentimiento de honor recordar el testimonio constante del respeto profundo con que leales adversarios han mirado mi consecuencia política durante treinta y cuatro años de voluntario destierro, colocando, empero, por cima de toda razon personal los grandes intereses nacionales y la importancia de un principio heroicamente sustentado, he procurado, aun imponiéndome un nuevo penoso sacrificio en aras de la justicia, reflexionar con calma y discurrir con serenidad y prudencia, llegar hasta el origen de mis relaciones con S. M., estudiar con patriótico criterio mis actos y pensamientos, y lo digo con la sinceridad y el pundonor del militar caballero, no he podido encontrar en mi proceder de estos últimos años nada que no esté en perfecta armonía con mi conducta de siempre.

Hoy, como en todas épocas, la tranquilidad de la familia, mis mas caras afecciones, todo, todo lo he subordinado y sacrificado á un ideal, á una aspiracion que sintetiza para mí los mas puros y nobles sentimientos: la salvacion de mi patria. En estos instantes, como en otros tiempos, creo ingenuamente que todos los propósitos, toda la energía y virilidad de que es capaz un

gran partido, deberían cooperar á restablecer el orden en nuestra quebrantada España, tratando de iniciar una era de reorganizacion, de moralidad y grandeza que coincidiese con el triunfo de nuestros principios, hábilmente vigorizados con el necesario y eficaz auxilio de esa gran mayoría honrada que vaga, como nosotros, sin hallar sosiego, seguridad ni gobierno.

Cierto que aun la opinion mas lealmente profesada puede constituir un grave error; pero ¿no merece consideracion ó siquiera disculpa una idea levantada y que tiende á convertir en política de atraccion, en política nacional la política de un partido?

Cruza, en verdad nuestro infortunado país un periodo de tristes ejemplos, de extraños peligros, de intestinas discordias que laten y estallan en el seno de los mismos partidos; pero en medio de tanta incertidumbre, abrigo la conviccion intima de haber sido tan fiel á mi pasado como consecuente con mis compromisos, y si el respeto á las circunstancias difíciles por que atraviesa mi país, y especialmente el partido carlista, me aconsejan en estos momentos ceñirme, por razones de patriótica circunspeccion, á una esfera limitada, puedo asegurarte que hoy, como en dias mas apacibles, y á pesar de haber merecido el nombre de «extraviado» mis leales propósitos, queda asido á nuestra bandera tu afectísimo hermano,—Ramon Cabrera.»

En Durango se ha introducido el pánico de tal modo, que la diputacion de Vizcaya tenia arreglados sus equipajes hace tres dias para dirigirse á Navarra, temiendo un ataque de nuestro ejército por la parte de Alava.

Un telegrama de Port-Vendres dice que el periódico *El Estardarte*, órgano de los carlistas, publica un orden de D. Alfonso disponiendo que las familias de los liberales abandonen los pueblos ocupados por los absolutistas, y que el usufruto de sus bienes se aplique á los partidarios de D. Carlos.

Ha llegado á la vista del puerto de Málaga la escuadra inglesa, compuesta de cinco fragatas de guerra, entrando en el mismo una cañonera de guerra, aviso de dichas fragatas.

El 27 cruzó por Almuñecar.

Por disposicion del señor gobernador civil han sido detenidos ayer mañana unos treinta individuos que, luciendo en sus gorras la escarapela de quintos, iban por las calles cantando coplas contra el gobierno. Despues ha resultado que entre ellos hay alguno que no es quinto, y así sucede, segun noticias que tiene el señor gobernador, en otros grupos de quintos que van recorriendo las calles con objeto de

recaudar dinero.

Así lo refiere «La Correspondencia.»

En el *Mercantil Valenciano* del 27 hallamos lo siguiente:

«Anteayer ocurrió un deplorable conflicto entre el Ayuntamiento y los señores jueces de paz. Necesitaba el Ayuntamiento, durante los dias de la quinta, del local contiguo al salon columnario, ocupado por los secretarios de los juzgados de paz, para sitio de descanso y esparcimiento de los señores concejales encargados de las operaciones del sorteo; pero la comunicacion en que fué pedido estaba redactada en términos tan imperativos, que dió lugar á que un distinguido jurista, en la actualidad juez de paz, diera tambien por escrito sentida contestacion. El resultado fué que llegado el caso, el Ayuntamiento hizo descerrar la puerta de comunicacion, y que un señor juez de paz protestó de dicho acto.»

Nueva York 15 de Agosto.

De *El Cronista*:

Habana 11 de agosto.

Una columna española llegó el 1.º del corriente á Fray Benito, á tiempo para dispersar á los insurrectos que se habian concertado en aquel punto. Al acercarse la columna, se dispararon varios tiros de ambas partes; pero poco despues huyeron los insurrectos en varias direcciones, dejando siete muertos y diez prisioneros. Entre los primeros estaba el general faccioso, Saicho Vega.

Un cuerpo considerable de insurrectos fué dispersado el mismo dia en Holguin.

Ha habido algunas ligeras escaramuzas á lo largo de la vía férrea de Puerto-Príncipe y la Trocha oriental.

El capitán general Concha y su estado mayor pasaron revista ayer á las tropas de color que van á tomar parte en la campaña.

En Santa Clara se trata de movilizar á los voluntarios que están en las guerrillas de aquella jurisdiccion. Sus servicios son muy importantes porque protegen las propiedades contra las incursiones de los rebeldes. Todo hacendado de las cercanías está ahora obligado á contribuir al sostenimiento de dicho cuerpo.

Un teniente de navío, el ayudante de campo y el hijo del comandante general de marina han muerto del vómito.

Habana 12 de agosto.

Por gestiones del cónsul general americano se ha efectuado un arreglo con la administracion de correos de esta ciudad, por el cual desde hoy se hará en el consulado la mala para los Estados-Unidos. Los comerciantes se alegran mucho de este arreglo.

Habana 12 de agosto.

Un estado de la cosecha de Cuba del año pasado, demuestra que el

79,58 por 100 de las esportaciones de azúcar y mieles fué destinado á los Estados-Unidos, ó fué tomado por ellos.

Noticias Estrangeras.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE *El Diario de Barcelona*.

Paris á vueta pluma.

27 de agosto.

Tengo que empezar hoy mi correspondencia con una triste noticia relativa al señor Ferrer de Couto, director y propietario de *El Cronista* de Nueva-York. Saben mis lectores con qué ardor patriótico defiende este escritor en América la causa de España, justamente allí donde se halla el centro de todas las agitaciones filibusteras y de los trabajos para arrancarnos la isla de Cuba. Despues de muchos sinsabores y lances en que Dios habia preservado su vida, surgió recientemente una polémica muy apasionada entre *El Cronista*, defensor de los intereses patrios, y *La Independencia*, periódico separatista dirigido por el señor Bellido. Por esas tristes ideas de que un duelo pueda dar la razon á quien no la tiene, quedó este concertado entre los dos periodistas, revistiendo los caracteres de una cuestion verdaderamente nacional. Siendo severamente castigados estos actos en los Estados-Unidos, como deberán serlo en todas las naciones, se dieron cita los dos combatientes para Europa. El señor Ferrer de Couto, solo, pero animado por sus sentimientos de españolismo, embarcándose en el Canadá vino á Bélgica, donde se halló con la novedad de que el señor Bellido habia sido detenido por las autoridades al partir para Europa, y que al propio tiempo que llegaban los padrinos de este, los periódicos filibusteros de los Estados-Unidos le acusaban de haber sido él quien habia hecho arrestar á su adversario. En su carácter pundonoroso, compréndese que en el acto manifestara estar pronto á batirse con cualquiera de los testigos, cosa que tal vez deseaban los adversarios. El señor D. Pio Rosado, que se titula coronel de los insurgentes cubanos, tomó el lugar del señor Bellido, asistiéndole como testigos los señores Cisneros y Govantes, separatistas tambien.

Pero en Brusélas el director del *Cronista* tropezó con la dificultad de no hallar padrinos españoles, como él los deseaba en una causa en que le tocaba llevar la bandera de España. El duque de Tetuan, los plenipotenciarios en el Congreso de Brusélas y los oficiales de artillería españoles que, en comision del servicio, se hallan en Bélgica, no podian hacerlo por su carácter oficial. Hallábase de paso en Brusélas el señor Gasset y Artime, propietario del *Imparcial*, quien desde luego se ofreció al señor Ferrer de Couto;

pero al conocer la sustitucion del señor Bellido por uno de los padrinos y las condiciones del duelo, ya fijadas sin el acuerdo de los que debian representar al señor Ferrer de Couto, cegó resueltamente su aprobacion á desafío semejante.

En esta situacion, el director del *Cronista* vino á Paris, donde le siguieron sus adversarios, y las insinuaciones transparentes de estos de que tal vez deseaba sustraerse al lance, le hicieron desechiar por un sentimiento de nobleza los sensatos consejos de los señores general Lersundi, marqués de Campo Sagrado, Belda y otros españoles que, como cuantos residen en Paris, le demostraron en estas circunstancias las mas vivas simpatías.

Teniendo á su lado, y á ruego suyo, al coronel señor Guillen y al escritor señor Valero de Tornos, marcharon ellos y otros en la madrugada de antes de ayer á las fronteras de Bélgica, por la parte de Monseron. Vigilados allí por los gendarmes, tuvieron que ir á Tournay, donde en territorio de Bélgica encontraron un parque donde se verificó el duelo. Las condiciones de este, pactadas ya en América, y á las que los padrinos del señor Ferrer de Couto tuvieron que conformarse, eran la pistola á 30 pasos y con facultad de avanzar hasta 15. El señor Ferrer de Couto, que no es muy fuerte en esta arma por su temperamento nervioso, avanzó cinco pasos y se detuvo. Pero en aquel instante, el cubano señor Rosado, que, sin moverse de su sitio, habia apuntado con firmeza, disparó, atravesando la bala entre dos costillas del director del *Cronista*, por bajo del pulmon derecho, y nuestro amigo cayó inmediatamente en tierra sin querer disparar contra su adversario.

El médico Scaglia, que presenciaba el combate, declaró la herida muy peligrosa, y con gran trabajo pudo conducirse al herido al inmediato pueblo de Roubaix, en territorio ya de Francia.

Cuando el suceso se supo ayer en Paris, el sentimiento fué general en toda la colonia española. Los señores Coello y Belda se presentaron inmediatamente en la embajada de España para ver que podia hacerse por su desgraciado compatriota, y el señor marqués de la Vega de Armijo, dando pruebas de sus sentimientos de caballero y español, envió en el acto por telégrafo órdenes á los cónsules de Lille y Valencienas para que se presentaran en el hotel de Roubaix, donde está el herido con sus padrinos, y le ofrecieran cuantos auxilios y proteccion exija su estado. Las noticias de esta mañana dan alguna esperanza de vida; pero si se realizan los tristes presantimientos que muchos abrigan, cuantos españoles residen en Paris se asociarán á la conducta del embajador de España. La bandera española estará de luto por la desgracia de uno de sus mas ardientes defensores. Ferrer de Couto

que la lleva siempre consigo quiso que ella restañase la primera sangre de sus heridas.

Parece que el sábado es el día designado para que de vuelta MacMahon en el Eliseo, el embajador de España presente sus credenciales como tal, debiendo regresar para dicho día también el duque de Decazes, que ha ido á hacer una pequeña escursión en Normandía.

Debo decir en honor de la verdad, que de concierto el ministro de Negocios extranjeros de Francia y el representante de España, ha dado aquel en los últimos días pruebas de verdadero interés en favor de nuestro país. Desde luego se ha intimado á los carlistas que cesen á Puigcerdá la neutralización de aquella parte de su zona mas inmediata á Francia, y la «Oriflama» cañonera francesa, se encuentra ya en el Bidasoa para vigilar de acuerdo con otra cañonera llegada del Ferrol, el contrabando de armas y de pertrechos de guerra que por aquella ría hacían los carlistas.

Estos se consuelan entre tanto en la prensa legitimista con el aplazamiento de la Rusia, pues no es otra cosa, en segundía á todo el resto de Europa en el hecho de reconocer al gobierno español; aun cuando *El Univers* y *La Union* condenan enérgicamente que Francia no haya imitado la conducta del imperio moscovita.

El general Lersundi, completamente restablecido de sus dolencias, ha marchado ayer desde París á Bayona con el proyecto de seguir mas tarde á España, si es que sus servicios pueden ser de alguna utilidad para la causa liberal. A sus ojos, hoy, las diferencias de partido deben postergarse ante la necesidad de luchar contra el carlismo y salvar la integridad de la nación.

Ello que se veía obligado á internarse parece ha debido entrar de nuevo en España por Vera.

El proyecto del túnel que debe unir á Francia é Inglaterra, entra en la esfera de las cosas prácticas. Las compañías de ferro-carriles inglesas y francesas, Rothschild, Say y Chevalier se ponen á la cabeza de la empresa.—U.

El *Morning Post* publica el siguiente telegrama:

Berlin 23 de agosto.—La negativa de Rusia á reconocer al gobierno español es un hecho de la mas alta importancia, y el primer fracaso de la política de M. de Bismark. Queda pues roto el acuerdo tácito establecido entre los tres Emperadores. Rusia está celosa de Alemania, y de su creciente poderío, y está además ofendida de la frialdad con que Alemania ha acogido su proposición relativa al Congreso de Bruselas.

Se lee en el periódico de Brest el *Ocean*:

La llegada del mariscal MacMahon á la estación se anunció con cohetes y fuegos de bengala. Formaban la escolta un batallón de infantería de línea, la gendarmería y los bomberos. Al presentarse el presidente de la república los gritos de viva la república! dominaban á los de viva MacMahon! El coche recorrió el curso indicado en el programa, y durante el tránsito un grupo siguió desde la estación hasta la prefectura marítima el coche del mariscal gritando viva la república!

En la calle de Siam un grupo cantó la Marsellesa. Otros, llevando linternas de colores gritaban: *Libertad, Igual-*

dad, Fraternidad ó la muerte.

Otros gritaron: ¡Viva Bazaine! ¡Viva el Emperador! ¡Abajo los realistas! ¡Abajo los bonapartistas!

Han sido presos los promovederos de todos esos gritos sediciosos.

No hablemos de otros hechos mas significativos aun.

En las inmediaciones de la prefectura habia extraordinaria concurrencia. Los gendarmes recibieron y cumplieron la orden de disolver los grupos, y á las doce y media de la noche reinaban en todas partes la calma y el silencio.

Debemos añadir que los hombres honrados, sin distinción de partidos, protestan contra las manifestaciones inconvenientes que ha habido.

La agencia *Havas* publica los siguientes telegramas:

Londres 24 de agosto.—El *Times* dice que el vapor *Great Eastern* ha llegado hoy á Terranova con el nuevo cable anglo-norte americano.

Nueva-York 24 de agosto.—Los jefes de los indios comanches Cheyén e y Kiowa y han dado principio á las hostilidades en Tejas.

Roma 24 de agosto.—El señor Minghetti ha regresado á Roma. *La Opinione* desmiente que ese ministro tenga la intencion de presentar de nuevo al Parlamento el proyecto de ley relativo á las escrituras no registradas.

Estocolmo 24 de agosto.—Se anuncia oficialmente que el gobierno de Suecia y Noruega ha reconocido al gobierno español, y que ha acordado enviar en el decurso de esta semana nuevas credenciales á su representante en Madrid.

El «Times» del día 28 publica el siguiente telegrama de Berlin, fechado el día 27:

El gobierno prusiano ha tenido noticia de que el clero católico romano de las diócesis de los obispos condenados á prisión es dirigido por personas secretas que ha nombrado el Papa. Se hacen grandes investigaciones para descubrir esta nueva organizacion de la iglesia papal.

París 29 (por el cable)—Las elecciones complementarias de siete departamentos se han fijado para el 4 de octubre.

Santander 30 (por el cable)—Hoy saldrán de este puerto las cañoneras alemanas.

Tienen orden de cruzar por la costa de Vizcaya y por la ría de Bilbao.

Se espera en esta ciudad al Sr Gambeta.

París 30 (por el cable)—A pesar de la noticia dada por algunos periódicos sobre el nombramiento del embajador de Francia en Madrid no ha sido nombrada aún la persona que ha de desempeñar dicho cargo.

Quien reúne más probabilidades para el mismo es el Sr. Bourgoique.

Versalles 30 (por el cable)—El lunes presentará sus cartas credenciales el marqués de la Vega de Armijo, embajador de España en Francia.

París 30 (por el cable)—El *Monitor Universal* dice que las autoridades francesas han desarmado cerca de Puigcerdá á un batallón carlista que habia violado el territorio francés, y que á consecuencia de este hecho, los carlistas han obrado despues con más circunspeccion.

De la *Gaceta de los Caminos de Hierro*:
COCHINCHINA.

Há aquí las condiciones principales

del tratado de alianza y comercio celebrando entre el contralmirante Dupré, en representación del gobierno francés, y los embajadores del Emperador de Anam:

1.º Se habilitan tres puertos para el comercio internacional.

2.º Se faculta á los europeos para residir y comprar tierras en estos tres puertos, bajo la protección del cónsul francés, y una guarnicion de cien hombres.

3.º La circulacion por el interior del imperio es libre para todo aquel que vaya provisto de un pasaporte visado por el cónsul.

4.º Se autoriza el tránsito por Tonquin de los productos de China.

5.º Se permite el ejercicio del culto católico en todo el imperio.

6.º El gobierno anamita pagará al de Francia la indemnizacion de un millon de pesos.

7.º La Francia cede al gobierno anamita cinco vapores de 500 caballos de fuerza cada uno, 100 cañones y 1,600 fusiles rayados.

8.º En caso de turbarse el orden en el imperio de Anam, el gobierno solo podrá recurrir á la Francia en demanda de protección.

Este tratado se firmó en Saigon el 21 de marzo último, anunciándose con 21 cañonazos la alianza celebrada así entre el imperio de Anam y la república francesa.

Mahon 5 Setiembre 1874.

Segun dijimos esta noche habrá baile público en el vecino pueblo de San Luis y mañana por la tarde las tradicionales carreras, por celebrarse en el citado pueblo la fiesta dicha de *San Lluisset*.

El martes próximo segun anuncio de la Alcaldía de esta ciudad, se celebrará la festividad de Ntra. Sra. de Gracia con las carreras de caballos y demás de costumbre en el sitio conocido por el *Cos nou*.

Las citadas carreras empezarán á las cinco de la tarde y los premios consistirán en 250 pesetas para los muchachos, 5 pesetas para hombres y una cuchara de plata para los dueños ó cabalgadores de los pollos, burros, mulas, potros y caballos que salgan vencedores.

«El Bien Público» de hoy publica el siguiente suelto:

Segun la circular del señor Ministro de la Gobernacion fecha 30 agosto último acerca la rectificacion del reparto de mozos de la quinta de 125.000 que corresponden á cada provincia tomando por base el número de aquellos que resultan ó se calculan alistados á cada una de las mismas, vemos que las Baleares lo es por el de 10.158 correspondiendo 2.066 mozos, saliendo favorecidos Mahon, Mercadal, Ferrerías y Villa-Carlos; y salen perjudicados Ciudadela y Alayor.

El «Isleño» dice que con la variacion de la base para el repartimiento de la reserva extraordinaria decretada, las Baleares ha sido favorecida con la rebaja de 101 hombres que le corresponden de menos. Palma lo ha sido con 60 mozos pues le corresponde entregar solamente 385 y algunas décimas en vez de los 446 que le correspondian con el anterior reparto.

Leemos en «La Independencia» de Barcelona:

«Todos los periódicos franceses por conducto y bajo la fé de la agencia *Havas*, hablan del *Dios de Olot* (*Deu d'Olot*) que bombardea á Puigcerdá. A la hora presente toda Europa debe preguntarse quien es

ese dios carlista que se ha dejado desmontar por los cañones republicanos de Puigcerdá.»

Dice nuestro colega «El Clamor del Magisterio»:

«Las universidades que existen en España, dice *La Escuela*, fueron fundadas: la de Barcelona, por Alonso V; la de Granada, por Carlos I; la de la Habana, por el príncipe de Anglona; la de Manila, por Felipe IV; la de Oviedo, por don Fernando de Valdés, arzobispo de Sevilla; la de Salamanca, por Alfonso IX; la de Santiago, por el arzobispo don Alfonso de Fonseca; la de Sevilla por maese Rodrigo Fernandez de Santaella; la de Valencia, por San Vicente Ferrer; la de Valladolid, por Alfonso IX; la de Zaragoza, por don Juan II de Aragon, y la de Madrid por doña Isabel II.»

«Tenemos en España 27 000 escuelas públicas de primera enseñanza mientras que en 1836 solo existían 11.190; Austria posee 17 463; Bélgica, 5.558; los Estados-Unidos, 18,400 Francia, 82 mil 135; Inglaterra, 7,569; Portugal, 1,816; Prusia, 27.335; Rusia, 8.937; Turquía, 1.940; Suecia y Noruega, 906; Países Bajos, 4 324; á Italia 19 546.»

Segun vemos en «La Independencia», el domingo último quedó abierta al público la espendicion de cédulas personales obligatorias creadas en virtud del decreto de presupuestos de 26 de julio último.

Las cédulas, dice aquel periódico costarán en las capitales de provincia 6 reales; en los pueblos cabeza de partido 4, y 2 en los demás pueblos. Serán necesarias á todo el mundo: 1.º, para acreditar su personalidad en juicio; 2.º, para solicitar cualesquiera inscripción en el Registro civil; 3.º, para gestionar ante las autoridades y oficinas administrativas, á menos que se trate del reconocimiento de derechos políticos; 4.º, para otorgar documentos públicos, y privados; 5.º, para servir cargos ó empleos públicos, y 6.º, para ejercer profesion, comercio, industria, arte ú oficio. El Ayuntamiento tiene el derecho de recargar el importe de las cédulas en un 50 por 100.

Cronica Religiosa.

Santo de hoy.

San Lorenzo Justiniano obispo y santa Catalina de Raconicchio virgen.

Santo de mañana.

Stos. Eugenio y Pretonio obispos.

Observaciones Astronómicas, de mañana.

SOL.—Sale á las 5 h. 32 m.—Pónese á las 6 h. 24 m.

LUNA.—Sale á las 00 h. 00 m. n.—Pónese á las 4 h. 21 m. r.

Movimiento del Puerto.

Despachados el dia 5.

Para Palma javeque esp. *Esperanza*, de 32 t., pat. Miguel Landino, con 6 trip., azúcar y efectos.

ANUNCIOS.

EN VENTA

Lo está una casa de la calle de Gracia n.º 34, una porcion de tierra, y la noria llamada Frajinal. En esta imprenta informarán.

EMPRÉSTITO DE 175 MILLONES.

TERCER PLAZO.

D. Bartolomé Escudero, Rosaria 19, lo cobra mediante el descuento del 22 por ciento para el contribuyente sobre la parte abonable en papel.

Para vender.

Una casa en Villa-Carlos, calle de Mahon, número 19. Informarán en la misma.

Píldoras y Ungüento HOLLOWAY.



Píldoras Holloway.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades que provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salubriter en el hígado y las riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas mas débiles pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atiengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que vá envuelta cada caja del medicamento.

Ungüento Holloway.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimitativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital equilibra toda partícula morbosa, refrigeradora y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los canceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

EMILIO CASTELAR.

Su vida, su carácter, sus costumbres, sus obras, sus discursos, su influencia en la idea democrática, etc., etc.

POR

Andrés Sanchez del Real.

Un magnífico tomo papel gaseado con su retrato.—Barcelona 12 rs.; fuera, 14.

Enviar su importe en libranza ó sellos á Salvador Manero, editor, Barcelona.

En Mahon, principales centros de suscripcion.

En la imprenta de este periódico se venden *Fes de Vida y Manifiestos de Nacimiento*, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.